

ΤΟ ΣΚΑΡΜΠΟΡΟ ... «ΠΡΑΣΙΝΙΣΕ» **Τεύχος 2 – Οκτώβριος 2003**

Σκάρμπορο: σου πάνε τα πράσινα!

Το τι κάνουν οι άνθρωποι λέει πολλά για το τι σκέφτονται.

Λοιπόν, μπορείτε να μαντέψετε τι *κάνουν* οι κάτοικοι του Σκάρμπορο; Πάνω από το 90% από σας, γεμίζετε τα πράσινα δοχεία σας και τα βάζετε στο κράσπεδο του πεζοδρομίου για εβδομαδιαία συλλογή. Τι έξοχη και ενθαρρυντική ανταπόκριση!

Είναι σαφές ότι αυτό που *σκέφτονται* οι κάτοικοι του Σκάρμπορο είναι ότι το Πρόγραμμα Πράσινου Δοχείου είναι σημαντικό και ότι αξίζει τον κόπο. Σας ευχαριστούμε που ασπαστήκατε με τόσο ενθουσιασμό αυτή την πρωτοβουλία και που δείξατε το ενδιαφέρον σας για την κοινότητα και το περιβάλλον σας.

Να είστε περήφανοι που συμβάλλετε προσωπικά στη μείωση των οικιακών απορριμάτων του Τορόντο που καταλήγουν στη χωματερή, ξεχωρίζοντας τα οργανικά υλικά όπως τα απόβλητα κουζίνας και τις λερωμένες χάρτινες συσκευασίες τροφίμων (βλέπε «Τι να πετάτε (και τι να μην πετάτε) στο πράσινο δοχείο σας» στη σελίδα 5 για περισσότερες πληροφορίες).

Λείτε μόνοι σας τα ακόλουθα στατιστικά στοιχεία!

- Κιλά οργανικών αποβλήτων του πράσινου δοχείου που συλλέγονται εβδομαδιαίως από κάθε σπιτικό του Σκάρμπορο: 4
- Τόνοι οργανικών υλικών κατά προσέγγιση (με βάση τις μέχρι σήμερα συλλογές απορριμάτων) που εκτρέπονται ετησίως από τη χωματερή του Michigan: 23.000
- Ετήσιος αριθμός φορτηγών κατά προσέγγιση που δεν πηγαίνουν πλέον στη χωματερή του Michigan χάρει στις προσπάθειες του Σκάρμπορο: 670

Ας αποφύγουμε τη χωματερή

Μέχρι τώρα, θα έχετε εξοικειωθεί με το εξωτερικό πράσινο δοχείο και το μικρότερο μπεζ δοχείο της κουζίνας, τα οποία σας προμήθευσε ο Δήμος φέτος την άνοιξη, όσο και με τα μπλε και γκρι κουτιά της ανακύκλωσης.

Τα νέα πράσινα και μπεζ δοχεία είναι τα πιο πρόσφατα μέλη της «οικογένειας» των δοχείων ανακύκλωσης και αποτελούν ένα ακόμη βήμα προς την επίτευξη του στόχου του Δήμου του Τορόντο να βάλει τέλος στη μεταφορά απορριμάτων σε χωματερές μέχρι το 2010.

Η χωματερή του Δήμου στο Keele Valley έκλεισε το 2002, και το Τορόντο τώρα μεταφέρει με φορτηγά όλα τα απορρίματα της πόλης στο Michigan των ΗΠΑ. Παρόλη την αυστηρότητα της πολιτικής και των διαδικασιών που διέπουν τη λειτουργία των χωματερών, η αλήθεια είναι ότι δεν έχει νόημα να χρησιμοποιούμε οποιοδήποτε μέρος του πλανήτη μας σαν χωματερή.

Αυτό που μπορεί να μην αντιλαμβάνεται πολύς κόσμος είναι ότι τα οργανικά υλικά αποτελούν το 30% των απορριμάτων που πάνε στη χωματερή. Το Πρόγραμμα Πράσινου Δοχείου

«εκτρέπει» αυτά τα υλικά ώστε αντί να καταλήξουν στη χωματερή μετατρέπονται σε χρήσιμη κομπόστα.

Το πρόγραμμα μας επιτρέπει να δείξουμε, σαν πολιτισμένοι άνθρωποι, ότι η καθαριότητα είναι μισή αρχοντιά.

Πώς λειτουργεί το Πρόγραμμα Πράσινου Δοχείου

1. Επενδύστε εσωτερικά το μπεζ δοχείο της κουζίνας ή το πράσινο δοχείο με πλαστική σακούλα (δεν χρειάζεται να αγοράσετε ειδικές σακούλες – μπορείτε να χρησιμοποιήσετε σακούλες από ψώνια). Δεν είναι απαραίτητο να επενδύσετε εσωτερικά και τα δύο δοχεία με πλαστικές σακούλες.
2. Μην βάζετε άλλα πλαστικά είδη, π.χ. πλαστικά σακουλάκια, σακούλες ψωμιού, πλαστικά περιτυλίγματα. (Αυτά τα μικρότερα είδη βουλώνουν το σύστημα επεξεργασίας.)
3. Αδειάστε το περιεχόμενο του εσωτερικού δοχείου της κουζίνας (μαζί με τις πλαστικές σακούλες) μέσα στο εξωτερικό πράσινο δοχείο. (Στρίψτε ή δέστε χαλαρά τις σακούλες σας, ώστε να μπορούν να αφαιρεθούν πιο εύκολα στις δημοτικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας.)
4. Τοποθετήστε το πράσινο δοχείο σας στο κράσπεδο του πεζοδρομίου μέχρι τις 7 π.μ. την ημέρα της συλλογής (παρακαλούμε να συμβουλευθείτε τα ημερολόγια συλλογής για να μάθετε τι υλικά να βγάζετε έξω για συλλογή και πότε* – ή επισκεφτείτε το www.toronto.ca/garbage).
5. Μανταλώστε το δοχείο σας πριν το βγάλετε έξω, και βεβαιωθείτε ότι η πλαστική σακούλα που χρησιμοποιήσατε για να επενδύσετε εσωτερικά το πράσινο δοχείο δεν προεξέχει έξω από το δοχείο (αλλιώς οι άκρες της μπορούν να χρησιμοποιηθούν από ζώα για να αναποδογυρίσουν το δοχείο).
6. Μην παραγεμίσετε το πράσινο δοχείο σας. Δεν θα γίνει συλλογή δοχείων ή σακούλων που υπερβαίνουν τα 20 κιλά (44 lbs). Αν τα υλικά του πράσινου δοχείου υπερχειλίσουν, τοποθετήστε τα σε διαφανή πλαστική σακούλα δίπλα στο δοχείο σας ή αγοράστε δεύτερο δοχείο για \$15 (βλέπε «Πού να αγοράσετε καινούργια δοχεία» στη σελίδα 4).
7. Το περιεχόμενο του πράσινου δοχείου που θα συλλέγεται από το κράσπεδο του πεζοδρομίου σας, θα τοποθετείται σε ένα από τα δύο διαμερίσματα του οχήματος συλλογής απορριμάτων του Δήμου. Στη συνέχεια, θα μεταφέρεται στις δημοτικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας οργανικών υλικών του Dufferin (Dufferin Organics Processing Facility).
8. Εργάτες θα εξετάζουν τα οργανικά υλικά και θα αφαιρούν τα μεγάλα, ακατάλληλα είδη. Μια βιολογική διεργασία που ονομάζεται αναερόβια αποσύνθεση** μετατρέπει τα υλικά σε στερεά, τα οποία στη συνέχεια μετατρέπονται σε καθαρή και πλούσια κομπόστα.
9. Μπορείτε να πλύνετε και τα δύο δοχεία με νερό και σαπούνι. Μην βάλετε το εσωτερικό δοχείο μέσα στο πλυντήριο των πιάτων.

* Ο Δήμος δεν θα στείλει φορτηγά για να κάνουν συλλογή υλικών τα οποία δεν τοποθετήθηκαν έξω τη σωστή μέρα.

** Η αναερόβια αποσύνθεση είναι μια βιομηχανική βιολογική διεργασία η οποία επιτυγχάνει την αποσύνθεση οργανικών υλικών, όταν υπάρχει έλλειψη οξυγόνου, και παράγει ανανεώσιμη ενέργεια με τη μορφή βιοαερίων (δηλαδή μεθάνιο και διοξείδιο του άνθρακα).

Μην ξεγελαστείτε μ' αυτή την οφθαλμαπάτη!

Ορισμένοι δημότες νομίζουν ότι τα οργανικά απορρίματα του πράσινου δοχείου πετούνται στον ίδιο χώρο του φορτηγού συλλογής με τα κανονικά σκουπίδια τους. Μην ανησυχείτε! Τα φορτηγά του Δήμου έχουν δύο ξεχωριστά διαμερίσματα. Τα υλικά του πράσινου δοχείου μπαίνουν στο ένα διαμέρισμα, και τα σκουπίδια ή τα ανακυκλώσιμα υλικά μπαίνουν στο άλλο.

Μας ρωτήσατε...

Ακολουθούν οι συχνότερες ερωτήσεις δημοτών που τηλεφώνησαν την Υπηρεσία Εξυπηρέτησεως Πελατών στο 416-338-2010.

Θα μπορούν να μπουέ άγρια ζώα (ρακούν) μέσα στο πράσινο δοχείο;

Τα δοχεία έχουν αντοχή στη χρήση και είναι σχεδιασμένα να είναι ανθεκτικά στα ζώα. Μπορείτε να λάβετε και επιπλέον μέτρα για να παρακωλύσετε τα ζώα:

1. Μην ξεχάσετε να μανταλώσετε καλά το δοχείο σας πριν το βγάλετε έξω για συλλογή.
2. Αν επενδύετε εσωτερικά το εξωτερικό πράσινο δοχείο με πλαστική σακούλα (απόλυτα προαιρετικό), δέστε την χαλαρά χωρίς σύρμα και βεβαιωθείτε ότι δεν προεξέχει έξω από το δοχείο, αλλιώς οι άκρες της μπορούν να χρησιμοποιηθούν από ζώα για να το αναποδογυρίσουν.
3. Αν φυλάτε το πράσινο δοχείο στην πίσω αυλή του σπιτιού σας, δέστε και τεντώστε ένα κοντό ελαστικό σχοινί από το ένα χερούλι στο άλλο πάνω από το σκέπασμα του δοχείου. Παρακαλούμε να αφαιρέσετε το ελαστικό σχοινί πριν τοποθετήσετε το δοχείο στο κράσπεδο του πεζοδρομίου. (Δεν θα πετύχει αν χρησιμοποιήσετε μακρύ ελαστικό σχοινί.)
4. Εφόσον είναι δυνατό, βγάλτε το δοχείο σας έξω για συλλογή το πρωί αντί για αποβραδής.

Πρέπει να επενδύσω εσωτερικά το πράσινο δοχείο και το δοχείο της κουζίνας με πλαστική σακούλα;

Ναι – δεν είναι απαραίτητο όμως να επενδύσετε και τα δύο δοχεία. Μπορείτε να επενδύσετε εσωτερικά με πλαστική σακούλα είτε το πράσινο δοχείο (αρκεί η σακούλα να είναι το σωστό μέγεθος) είτε το μπεζ δοχείο της κουζίνας (δεν είναι απαραίτητο να αγοράσετε ειδικές σακούλες – μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τις μεταχειρισμένες σακούλες από τα ψώνια σας). **Μην πετάτε τα οργανικά υλικά χύμα μέσα στο πράσινο δοχείο.** Η εσωτερική επένδυση με πλαστικές σακούλες μειώνει τις οσμές, και δεν αφήνει τα υλικά να χυθούν κατά τη συλλογή ή να κολλήσουν από το κρύο στο εσωτερικό τοίχωμα του δοχείου τον χειμώνα. Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας του Δήμου μπορούν να αφαιρέσουν τις πλαστικές σακούλες επένδυσης. Μην βάζετε όμως άλλα πλαστικά είδη μέσα στο πράσινο δοχείο. Στρίψτε ή δέστε χαλαρά τις σακούλες σας (μην τις δέσετε με σύρμα), ώστε να μπορούν να αφαιρεθούν πιο εύκολα.

Τι να κάνω αν το πράσινο δοχείο γεμίσει ή γίνει πολύ βαρύ πριν από την ημέρα της συλλογής;

Δεν θα γίνει συλλογή δοχείων ή σακούλων που υπερβαίνουν τα 20 κιλά (44 lbs), οπότε χρησιμοποιήστε μια διαφανή πλαστική σακούλα για το πλεονάζων υλικό (μια μεγάλη – όχι πολλές μικρές). Σας συνιστούμε να χρησιμοποιήσετε την επιπλέον σακούλα για μη φαγώσιμα είδη (π.χ. πάνες ή ζωικά απόβλητα) διότι δεν προσελκύουν τα ζώα. Μπορείτε επίσης να αγοράσετε ένα καινούργιο εξωτερικό πράσινο δοχείο για \$15 ή ένα εσωτερικό της κουζίνας για \$4.

Πού να αγοράσετε καινούργια δοχεία

Scarborough Transfer Station

1 Transfer Place (βόρεια επί της Markham Road, αριστερά στη Nugget Avenue)

Τρίτη - Παρασκευή: 6:00 π.μ. - 5:30 μ.μ.

Σάββατο: 6:30 π.μ. - 12:30 μ.μ.

Τι να κάνω αν το πράσινο δοχείο σπάσει;

Τα δοχεία έχουν υποβληθεί σε πλήρεις δοκιμασίες από τον κατασκευαστή τους και είναι εγγυημένα για πέντα χρόνια. Ο Δήμος του Τορόντο διεξήγαγε επιπλέον δοκιμασίες (συμπεριλαμβανομένων των δοκιμασιών πτώσης) και προσκάλεσε σκουπιδιάρηδες και εργονόμους να συμμετάσχουν στην ανάλυση των δοχείων. Αν το δοχείο σας ραγίσει ή σπάσει, παρακαλείστε να το πάτε στο Scarborough Transfer Station (βλέπε «Πού να αγοράσετε καινούργια δοχεία» παραπάνω), ή τηλεφωνήστε την Υπηρεσία Εξυπηρέτησεως Πελατών στο 416-338-2010 για περισσότερες πληροφορίες. (Συνιστούμε στους δημότες να γράψουν τη διεύθυνσή τους στο πράσινο δοχείο με μαύρο μαρκαδόρο διαρκείας.)

Για περισσότερες ερωτήσεις και απαντήσεις μπορείτε να επισκεφτείτε το www.toronto.ca/greenbin και να πατήσετε το “Frequently Asked Questions.”

Έχουμε ευχάριστα νέα! Τα μπλε και γκρι κουτιά της ανακύκλωσης τώρα χρησιμοποιούνται εναλλακτικά

Στο παρελθόν ο Δήμος μετέφερε τα ανακυκλώσιμα υλικά από τα γκρι και μπλε κουτιά σε ξεχωριστές εγκαταστάσεις επεξεργασίας. Η νέα τεχνολογία όμως, επέτρεψε την βελτιστοποίηση της διαδικασίας. Τον Αύγουστο ο Δήμος άρχισε να μεταφέρει το περιεχόμενο των γκρι και μπλε κουτιών του Σκάρμπορο στην ίδια τοποθεσία: σε ολοκαίνουργιες εγκαταστάσεις οι οποίες έχουν τη δυνατότητα να διαχωρίζουν και να επεξεργάζονται και τα δύο είδη υλικών.

Αυτό πιθανά να μειώσει σε όλο τον Δήμο τον αριθμό των φορτηγών που είναι απαραίτητα για τη συλλογή των ανακυκλώσιμων υλικών, το οποίο με τη σειρά του θα μειώσει τα έξοδα συλλογής, την κυκλοφοριακή συμφόρηση και την μόλυνση της ατμόσφαιρας. Το νέο σύστημα εξηγεί επίσης γιατί οι σκουπιδιάρηδες στο Σκάρμπορο βάζουν το περιεχόμενο των γκρι και μπλε κουτιών μέσα σε κοινό διαμέρισμα στο φορτηγό συλλογής.

Θα πρέπει τώρα οι δημότες να κάνουν κάτι διαφορετικό; Όχι υποχρεωτικά. Μπορείτε να συνεχίσετε να χρησιμοποιείτε τα κουτιά σας όπως μέχρι σήμερα, ή μπορείτε να βάλετε τα υλικά των γκρι και μπλε κουτιών σας μέσα σε ένα και μόνο κουτί. Ένα επιπλέον πλεονέκτημα είναι ότι αν δεν έχετε πολλά ανακυκλώσιμα υλικά την ημέρα της συλλογής, μπορείτε να πάτε στο κράσπεδο του πεζοδρομίου ένα μόνο κουτί (ανεξαρτήτως χρώματος)!

Χρειαζόμαστε ακόμη μπλε και γκρι κουτιά; Μάλλον όχι. Με την πάροδο του χρόνου, όταν τα σημερινά κουτιά παλιώσουν και χρειαστεί να αντικατασταθούν, πιθανά να εξελιχθεί ένα σύστημα ενός δοχείου. Θα σας κρατήσουμε ενήμερους.

Τι να πετάτε (και τι να μην πετάτε) στο πράσινο δοχείο σας

Στο πράσινο δοχείο να βάζετε...

Αποφάγια φρούτων και λαχανικών
 Κρεατικά, οστρακοειδή, προϊόντα από ψάρια
 Ζυμαρικά, ψωμί και δημητριακά
 Γαλακτοκομικά προϊόντα, τσόφλια αυγών
 Καφές και φίλτρα καφετιέρας, σακουλάκια τσαγιού
 Λερωμένες χαρτοπετσέτες και χαρτομάντηλα
 Λερωμένες χάρτινες συσκευασίες τροφίμων: χάρτινες συσκευασίες για φαστ φουντ, κουτιά παγωτού, χάρτινο περιτύλιγμα για μάφιν, σακούλες ζάχαρης και αλευριού
 Χάρτινα κύπελλα του καφέ και χάρτινα πιάτα
 Κέικ, μπισκότα, ζαχαρωτά
 Συστατικά ψησίματος, βότανα, μπαχαρικά
 Εσωτερικά φυτά, συμπεριλαμβανομένου του χώματος
 Πάνες, είδη υγιεινής
 Ζωϊκά απόβλητα και στρωμή (π.χ. από κλουβιά πουλιών ή χάμστερ)
 Τροφή οικόσπιτων ζώων

Το Πρόγραμμα Πράσινου Δοχείου μετατρέπει οργανικά υλικά σε κομπόστα χρησιμοποιώντας μια αναερόβια βιολογική διεργασία η οποία επιτυγχάνει την αποσύνθεση των υλικών αυτών όταν υπάρχει έλλειψη οξυγόνου. Αυτός είναι ο λόγος που το πρόγραμμα μπορεί και δέχεται οργανικά υλικά τα οποία δεν θα μπορούσατε να μετατρέψετε μόνοι σας σε κομπόστα.

Παρακαλούμε να μην βάζετε τα ακόλουθα (δεν αποσυντίθενται και συνεπώς δεν μπορούν να μετατραπούν σε κομπόστα):

Πλαστικά περιτυλίγματα και σακουλάκια σάντουιτς, κλπ.
 Πλαστικά είδη, όπως δοχεία τροφίμων (π.χ. για γιαούρτι ή μαργαρίνη) και μαχαιροπήρουνα
 Πλαστικές σακούλες γάλατος
 Styrofoam, επενδύσεις συσκευασιών κρέατος
 Αλουμινόχαρτο
 Λαδόχαρτο
 Ψεύτικα λουλούδια
 Δερμάτινα είδη, υφάσματα, ρούχα
 Χαλιά, μοκέτες
 Γόπες, καπνός
 Φελλούς από μπουκάλια κρασιού, κλπ.
 Τσίχλες
 Βαμβάκι (για καθάρισμα αυτιών, κλπ.), πανάκια μακιγιάζ
 Πετσετάκια για μωρά
 Σφουγγαρόπανα μιας χρήσης
 Χνούδια και φύλλα στεγνωτήρα
 Σακούλες από ηλεκτρικές σκούπες και το περιεχόμενό τους
 Πούπουλα
 Τρίχωμα κατοικίδιων ζώων
 Στάχτες από τζάκι ή ψησταριά
 Ξύλινα είδη, πελεκούδια (εκτός της στρωμνής ζώων)

Μην ξεχάσετε ότι μετά το Halloween θα μπορείτε να βάλετε την κολοκύθα μέσα, πάνω, ή δίπλα στο πράσινο δοχείο για συλλογή.

Έχετε απορίες; Θέλετε περισσότερες πληροφορίες;

Αν έχετε απορίες σχετικά με το Πρόγραμμα Πράσινου Δοχείου, τηλεφωνήστε την Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Πελατών στο 416-338-2010 ή επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας (www.toronto.ca/greenbin).